

# 凝聚强大合力 贡献人大力量

## ——山南市各级人大及其常委会助力脱贫攻坚工作综述

本报记者 段敏



“人大代表帮我们出点子，为我们谋利益，让我们深切感受到了人民代表为人民。”说起人大代表对脱贫攻坚的帮助，山南市贡嘎县森布日极海拔地区生态搬迁安置点群众达娃次仁如是说。

“与天下同利者，天下持之。擅天下之利者，天下谋之。”习近平总书记强调，我们党没有自己特殊的利益，党在任何时候都把群众利益放在第一位。党的十八大以来，山南市各级人大及其常委会深入贯彻落实党中央、区党委和山南市委的决策部署，充分发挥人大代表的作用和优势，积极为打赢脱贫攻坚战贡献人大智慧和人大力量，奋力谱写了新时代发展新篇章。

### 法制引领 扶志扶智

山南市各级人大及其常委会高度重视脱贫攻坚工作，始终把做好脱贫攻坚工作作为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，特别是习近平总书记关于扶贫工作的重要论述，党中央、区党委和山南市委关于脱贫攻坚工作的重大决策部署的具体行动精准发力抓紧抓实抓细抓实。把聚力脱贫攻坚作为展示人大形象、彰显各级人大和代表作用的重要平台，团结带领各级人大代表积极为脱贫攻坚贡献力量。

党的十八大以来，山南市人大常委会先后开展“千名人大代表送宪法(送法律)”“法在我身边”等活动1000多场次，3700人次人大代表参与活动，发放各类宣传资料10万份，参与群众达25万人次。积极配合“公检法”相关部门组成宣讲小组深入街头巷尾、田间地头、虫草采挖点等人员密集场所，宣传法律法规和扶贫工作方针政策，扶志扶智，教育引导群众用勤劳双手摆脱贫因过好今生幸福生活。

同时，为了确保党中央、区党委和山南市委脱贫攻坚决策部署落地落实，山南市人大常委会于2017年6月27日通过了《山南市人民代表大会常务委员会关于各级人大代表和代表积极履职尽责、聚力脱贫攻坚的决定》。从制度层面，为山南市各级人大常委会和人大代表做好脱贫攻坚工作指明了方向，并对工作作出了具体部署，提出了明确要求。“脱贫攻坚战打响以来，广大人大代表闻令而动，积极履责，展现了人大代表风采，为打赢脱贫攻坚战贡献了人大力量。”山南市人大常委会主任王德文说。

### 强化监督 建言献策

精准扶贫需要人大代表监督，也离不开人大代表监督。为防止精准扶贫政策落实“跑偏走样”，山南市各级人大及其常委会综合运用听取审议专项工作报告和专题调研、代表视察、工作评议、满意度测评等方式强化监督，确保精准扶贫政策落地落实见成效。

党的十八大以来，山南市人大常委会认真督办人大代表意见建议，将资金投入、产业发展、长效机制等政策措施落实情况作为监督重点，督导相关部门认真贯彻落实精准扶贫决策部署。洛扎县人大常委会采取集中视察、执法检查、代表小组活动等方式，组织人大代表深入乡镇、村(居)宣传党的惠民政策，让农牧民群众真正明白惠从何来、惠在何处。

同时，山南市95个各级人大机关和4700多名各级人大代表，坚持深入村(居)、学校和群众家中、田间地头，开展政策宣传，及时答疑解惑，带动群众脱贫增收。扎囊县自治区人大代表西若伟色，发挥特长，义务为贫困群众义诊，为群众送去了健康，增强了贫困群众的脱贫信心；错那县山南市人大代表边巴次仁带领该县觉拉乡贫困群众兴办藏鸡养殖场、页岩片加工厂，带动20户贫困群众脱贫；曲松县堆随乡人大代表旺扎兴建苗圃，带动17户贫困户66人就业，平均每户年增收约2万元，成了远近闻名的致富带头人。

广大人大代表在脱贫攻坚中增长了才干，锤炼了自我，赢得了群众的支持和认可。“他们用行动诠释了人民代表为人民。”曲松县堆随乡堆随村群众扎西次仁说。

### 深入调研 破解难题

调查研究是党的光荣传统。面对山

南市是集中连片贫困地区和浪卡子县、错那县、措美县、隆子县属深度贫困地区的现实，山南市各级人大及其常委会坚持深入实际、深入实地，问计于民，探索消除贫困的办法。贡嘎县人大组织人大代表深入该县36个行政村开展专题调研，精准摸清了情况、精准透析了问题、精准提出了建议，为打赢脱贫攻坚战提供了科学决策依据。

通过调研，山南市人大常委会提出了加大内生动力培育力度、统筹推进扶贫主导产业、加强绩效考核监督、强化责任担当等意见和建议。

同时，山南市各级人大及其常委会驻村工作队积极为群众办实事、解难事、做好事。近年来，山南市人大常委会为隆子县雪沙乡才木村、加查县安绕镇索囊村解决帮扶资金300多万元，机关干部捐款捐物20万元，帮助驻村建设扶贫项目10个，修建道路30多公里、U型水槽2500米、网围栏1万多米，解决了群众出行难、饮水难、用电难等难题。推动当地建立了兜底保障、“一户一档、一人一法”脱贫、就业创业“双业”工程帮扶、“一乡一策”增收、生态扶贫“四大机制”和“土地入股、群众分红”等脱贫模式，创造了脱贫攻坚山南经验。

如今的山南，村庄更美了、道路更通畅了、农牧民群众更富裕了，处处呈现出欣欣向荣的景象。这些进一步坚定了广大群众感恩、听党话、跟党走决心和信心，广大群众正在党的带领下奔向社会主义现代化康庄大道。

### 突出重点工作 狠抓措施落实

## 山南市统筹推进经济社会发展

本报泽当电(记者 段敏)日前，记者从山南市委理论中心组学习(扩大)会议上了解到，山南市突出重点工作，狠抓措施落实，统筹推进经济社会发展。

山南市把外防输入作为重中之重，严防高风险地区疫情输入，全面加强边境地区新冠肺炎疫情防控，完善边境新冠肺炎疫情防控预案，严防死守，做到零接触，确保零感染。加强大型国有企业和重大项目人员管理，严防出现人员聚集性感染。围绕当前群众关心的水、电、路、讯等基础设施建设方面的短板弱项，进一步加大工作力度，巩固提升脱贫攻坚成果。紧密对接脱贫攻坚和乡村振兴战略、农村人居环境整治，结合边境小康村建设，科学谋划乡村振兴规划。突出坚持绿色发展理念，坚决贯彻党中央、区党委工作要求，坚持保护优先，严格控制采石采砂活动，扎实推进农村人居环境整治。突出坚持开放理念，进一步加大开发力度和水平，助推经济社会高质量发展。下决心下功夫把现代实体经济规模做大，为全面小康打下坚实基础。深刻认识当前经济发展形势，落实好企业纾困措施，扎实推进国有企业改革，做好“六稳”“六保”工作，做好大学生就业创业工作，全力保障和改善民生。

### 发展“大企业” 争做“六典范”

## 山南市推动民营经济高质量发展

本报泽当电(记者 段敏)日前，记者从山南市民营企业座谈交流会上了解到，山南市深入学习贯彻习近平总书记企业家座谈会上的重要讲话精神，坚持发展“大企业”，争做“六典范”，全力推动民营经济高质量发展。

山南市各级各部门和民营企业深入学习贯彻习近平总书记在企业家座谈会上的重要讲话精神，坚定信念、增强信心、奋力拼搏，全力复工复产，不断发展壮大企业。坚决拥护中国共产党领导，坚定不移地感恩、听党话、跟党走，争做政治坚定的典范。大力开展民族团结创建活动，让民族团结之花在企业绽放，凝聚起促进企业发展提升产能的强大合力，争做民族团结的典范。牢固树立维护稳定没有局外人的思想，在维护稳定中发挥中坚力量，在维护稳定上毫不含糊，在关键时刻发挥重要作用，争做维护稳定的典范。坚持把守法诚信经营作为安身立命之本，遵纪守法办企业，光明正大搞经营，争做守法经营的典范。大力弘扬企业家精神，积极主动参与到产业扶贫、就业扶贫、公益扶贫等各项工作，全力助推脱贫攻坚事业，争做回馈社会的典范。加强党对非公经济的领导，发挥好非公党工委的作用，争做“亲”“清”关系的典范。清清白白地同企业家交往，帮助企业纾困解难，推动民营经济高质量发展，构建“亲”“清”政商关系。

### 山南市生态环境局

## 加强党风廉政建设

本报泽当电(记者 段敏)日前，山南市生态环境局党组召开党建暨党风廉政建设推进会议，与党员干部签订“共产党员不信教承诺书”，推进党风廉政建设。

山南市生态环境局充分利用党组理论学习中心组学习、“三会一课”、干部职工学习会和党员学习群、学习强国、“两微”等平台，加大对党内法规、制度和生态环境领域法律法规等理论知识的学习力度。坚定信念坚守初心，时刻不忘党的宗旨，全心全意为人民服务。坚持把严明政治纪律规矩摆在突出位置，以党的政治建设为统领，不断提高政治能力，始终绷紧廉洁自律这根弦，清清白白做人、干干净净做事、坦坦荡荡为官。切实加强党员干部的教育管理，引导党员干部坚定共产主义信仰，遵守纪律坚决不信仰宗教。

### 洛扎县

## 举办“四条标准”“四讲四爱”知识竞赛

本报洛扎电(记者 段敏)日前，洛扎县委宣传部、统战部组织僧人举办了宗教领域“四条标准”“四讲四爱”知识竞赛活动。

据了解，此次竞赛活动，以寺管会为单位共6支队伍参加了比赛，每个参赛队由3名僧人组成。活动巩固提升了宗教领域“四条标准”和“四讲四爱”活动成果，进一步激发了僧人学习贯彻“遵行四条标准，争做先进僧尼”和“四讲四爱”群众教育实践活动的热情。广大僧人表示，坚定爱国情怀，争做“政治上靠得住、宗教上有造诣、品德上能服众、关键时刻起作用”的好僧尼，更好地促进宗教与社会主义社会相适应。



脱贫攻坚战打响以来，山南市各级人大及其常委会组织人大代表深入基层、访民情，认真倾听贫困群众的所思所想所盼，实地了解贫困群众的生产生活情况，积极帮助贫困群众增收脱贫，为打赢脱贫攻坚战贡献了人大智慧和人大力量。

图为自治区人大代表王德文(中)在贫困群众家中调研。

本报记者 段敏 摄



## 丰收的节日

一大早，洛扎镇卫生院藏医科室里就挤满了人，大家在等候扎西次仁医生的到来。“别看扎西次仁年轻，他的医术可好了。”患者扎西次仁说。

2014年参加自治区事业单位公开招聘，被分配到洛扎县洛扎镇卫生院以来，扎西次仁不仅凭借精湛的医术赢得了患者的信赖，还被提拔为卫生院院长。他用实际行动践行了基层医务人员的初心和使命，成了基层群众的健康守护者。“我只是做了基层医务工作者应该做的，在基层大家都很辛苦。”扎西次仁说。

扎西次仁所在的洛扎镇，是我区的边境乡镇，地处偏僻，交通不便，出行困难，但是当地干部都在自己的本职工作岗位上倾尽全力为群众服务，赢得了群众的认可。

为了更好地服务群众，刚参加工作那年，扎西次仁就考取了西藏藏医学院研究生，并于2017年顺利拿到了硕士研究生学位。

## 群众健康的守护者

### ——记洛扎县洛扎镇卫生院院长扎西次仁

本报记者 巴桑旺姆

在卫生院，扎西次仁既是藏医主治医师，又是藏医药师。平日里，他每天给患者把脉，询问病情，开处方，抓药，叮嘱病人服药注意事项、按时服药。在外人看来，这样的工作是枯燥乏味的，但他并不这样认为：“医生就应该为群众的身体健康保驾护航，不然就不配当医生。”

经过常年积累，扎西次仁还练就了一手针灸、拔罐的绝活。患者扎西次仁说：“扎西次仁在洛扎镇可有名气了，很多其他地方的病人也来找他看病，经他几

针、拔几次罐，病情都会有所缓解。”

今年73岁的洛扎县色乡群众其美拉姆，患关节炎多年，听说扎西次仁医术好，慕名而来找他治疗。在扎西次仁的调理下，其美拉姆的病情明显好转，走路比以前轻松多了。“经过扎西次仁医生的治疗，我的关节炎好了很多，非常感谢他！”其美拉姆感激地说。

“能给患者带来健康，苦点、累点都值得。”扎西次仁说，“虽然在党和政府的重视和关怀下，基层医疗卫生水平有了

大幅提高。这几年，洛扎镇卫生院翻修了大楼，配备了现代医疗设备。但总的说来，还是“缺医少药”，很多病还是得到大医院就诊。要解决这些问题，既要靠国家政策支持，但更多的还得靠基层医疗工作者提高自身医疗水平、努力作来改善。”

作为院长，在努力提高自身医术的同时，扎西次仁毫无保留地把经验传授给同事，提高医院的整体医疗水平。在扎西次仁等人的共同努力下，这几年洛扎镇卫生院的考核成绩一直名列前茅。

回顾自己6年的工作经历，扎西次仁自认没有虚度光阴。他说：“看到患者康复回家，可以享受幸福生活，辛苦工作带来的成就感油然而生。但看到一些患者医治了很长时间，还是没能除去病根，特别是看着他们疼痛时的痛苦表情，内心就会很难过，恨自己医术不精，不能医好他们。今后我将更加努力学习提高医术，竭尽所能守护好群众的健康。”